



羊城晚报记者 黄宙辉 朱绍杰 戴曼曼
实习生 吴依桐 通讯员 穗文广旅宣

3月9日,广州文化产业交易会(以下简称“广州文交会”)在广州琶洲的广交会展馆开幕。本次文交会总展览面积超5万平方米,来自北京、上海、杭州、深圳等地的1000余家企业参展。

广州市文化旅游产业高质量发展大会同期举办。会上重磅发布了《广州市文化广电旅游局关于推动文化旅游高质量发展“六大行动”工作方案》(以下简称《方案》),以文化旅游高质量发展“六大行动”和一系列工作措施,推进更高水平的文化和旅游强市建设。



会场的活动摊位上,年轻人在用VR技术体验“开飞机”。羊城晚报记者 贺全胜 实习生 林健 摄

广州文交会开幕,1000余家企业参展;广州市文化旅游产业高质量发展大会同期举办

广州发布文旅发展“六大行动”

A “六大行动”锚定发展目标

该《方案》提出的“六大行动”包括:实施文化艺术攀峰行动,实施公共文化攻坚行动,实施历史文脉赓续行动,实施市场主体培育行动,实施文旅消费提升行动和实施示范创建提升行动,为广州文旅下一步的高质量发展锚定了目标和方向。

其中,在“实施文化艺术攀峰行动”方面,《方案》提出,广州要推进“国际演艺中心”建设,举办高质量文艺展演活动,办好“中国戏剧梅花奖”等重大活动,全年市区各级开展超万场文化旅游活动,让市民群众充分享受文化盛宴。

在“实施公共文化攻坚行动”方面,《方案》提到,广州要精心组织广州文化馆新馆、广州美术馆新馆、广州粤剧院新址开馆,统筹推进广州博物馆新馆、广东革命历史博物馆新馆等新一轮重大公共文化设施建设;对公共空间实施文化“微改造”,打造一批充满设计美感和艺术品位的“花城市民文化空间”。

在“实施历史文脉赓续行动”方面,《方案》明确,要编修《广州文物志》,引导和鼓励社会力量建设艺术、文创、高新技术等新业态博物馆,推进海丝和中轴线申遗。

值得注意的是,在“实施市场主体培育行动”方面,《方案》提出,广州要发挥重大项目稳增长促消费的带动作用,推动总投资超1000亿元的重大文化旅游产业项目,布局智慧文旅“新基建”,深化文化创意产业“百园提质计划”,引领文旅产业“上云用数赋智”。

B 为文化注入资本活力

作为本届广州文交会的子活动,“广州文化金融峰会”于3月9日在广州塔举办。

峰会上,“粤港澳大湾区文化产业投资基金一期”正式揭牌。该基金目标规模为100亿元,首期规模为20亿元,将以“服务好人文湾区建设,支持区域文化产业协同发展”为使命,立足广州,着眼粤港澳大湾区,依靠政策支持以及产品特性,助推文化产业的繁荣发展。

据了解,2022年广州市规模以上文化及相关产业法人单位达3220家,实现营业收入4816亿元;每年规上企业增加300家左右,文化产业增加值增长幅度达10%以上。

本次峰会主要围绕“数字

经济下的文化产业机遇”等议题进行深度分享与专业探讨。

“文化要传播,金融要流通,才能创造更多的价值,产生更大的效益。”广州市文化广电旅游局党组书记、局长刘瑜梅表示,文化和金融的融合发展是大势所趋。在传统文化和金融行业的基础上,新时代广州的文化金融以文化创意、科技创新为引领,在重视保护文化资源的基础上,充分整合聚合发挥资源优势,让非遗文化、粤剧曲艺、文博考古等都能以其独特的文化艺术价值融入文化金融体系,不断加固文化链和价值链,为金融增添文化底蕴,为文化注入资本活力。

据了解,2022年广州市规模以上文化及相关产业法人单位达3220家,实现营业收入4816亿元;每年规上企业增加300家左右,文化产业增加值增长幅度达10%以上。

C 助推湾区动漫产业发展

粤港澳大湾区动漫产业始终在全国前沿,湾区动漫内容及产业产值占据全国半壁江山。近十年来,广东动漫产业更是不断“加速跑”,各大动漫IP纷纷“出圈”,涌现出喜羊羊、猪猪侠、熊出没等多个原创国民动漫IP,众多动漫企业实现跃升。

近年来,广州坚持把动漫产业作为战略性新兴产业。目前,全市动漫企业数量超过500家,动画片年产量超200部,年播出时间约26万分钟,产量和播出量均为行业领先;2021年动漫产业总产值267.09亿元,

排名全省第一,位居全国前列(占全国产值20%以上)。

《2022中国品牌授权行业发展白皮书》显示,2021年中国年度授权商品销售额为1374亿元,同比增长24.2%。其中,从品牌授权市场的IP类型分布来看,卡通动漫占比最高,达到28.2%。

9日下午举办的首届“湾创意”动漫授权大会未来将通过动漫授权展、动漫授权影响力奖项评选等方式和活动,链接好IP产业链、需求链,做大做强动漫IP产业交流交易平台,进一步助推湾区动漫产业高质量发展。



大会活动摊位上的非遗手鼓表演
羊城晚报记者 贺全胜 实习生 林健 摄

D “文化企业30强”榜单发布

广州市文化旅游产业高质量发展大会还发布了2022年广州文化企业30强和2022年广州最具成长性文化企业20佳名单。其中,广州博冠信息科技有限公司、广州虎牙信息科技有限公司、广州长隆集团有限公司等入围“2022年广州文化企业30强”。

据介绍,“广州文化企业30强”主要从规模实力、社会效益、创新能力、成长性、品牌影响力等多方面评价,侧重规模实力、社会效益和品牌影响力评估。

记者逛展:

新技术+新应用,文交会展会亮点纷呈

羊城晚报记者 胡彦
实习生 吴依桐

真人与AI同步起舞、5D体验巨鲸游海、非遗IP借力文创与直播焕发新机……3月9日,羊城晚报记者走进本届广州文交会的粤港澳大湾区(广州)文化和旅游新业态成果展示会,以及文旅装备展进行体验。参展企业用文化和科技交织出的新业态、新技术、新产品、新应用,展现出现蓬勃的生命力。

新技术 让数字文旅贴近生活

走进展馆,一对古风“双胞胎”十分吸睛,原来是虚拟博物馆“班昭”跟随身戴定位机器的真人舞者,同步翩翩起舞。负责人介绍,这一虚拟数字人形象,可以为文旅景区提供数字视听导览,还可以运用到AI主播行业、政务服务系统导览中。

被《星球大战》用过的XR技术(扩展现实技术)也高调亮相。在广州励丰科技股份有限公司的展位,许多观众驻足观看长屏上的元宇宙XR舞蹈秀短片,该公司市场部副总监盛颖魁介绍,公司能为XR虚拟影棚提供高质量LED屏幕。它还建立了“六大实验室”,以落实文旅元宇宙技术的研发,目标成为产业链“链主”企业的高品质服务商。

在幻影星空VR元宇宙乐园内,观众戴上VR眼镜、坐上飞碟,

沉浸式体验过山车般的狂欢。其所属的广州卓远虚拟现实科技有限公司,致力于打造元宇宙中的星际世界,设计航天设备模拟视听体验器,并引入航天、科学博物馆。

观众戴上VR眼镜还可进入“元宇宙”学艺术。在广州网演文旅数字科技有限公司展位,不断有游客排队体验和围观。负责人介绍,该平台打造3D虚拟美术馆,支持2小时快速3D在线布展,以及3D、VR、AR看展。

在一间烟雾缭绕的展厅,伴着鲸歌,外墙上巨大的鲸好似从深海而来。负责该展位的广州市锐丰文化传播有限公司“无限+”项目总监梁志告诉记者,公司曾打造北京路裸眼3D曲面屏。公司此次参展,希望为游客提供视、触、嗅、动、听5D沉浸式体验。

新应用 盘活非遗文化IP资源

广彩书签、醒狮日历……广州夏半文化发展有限公司展出的文创产品引人注目。该公司策划总监郭旭家告诉记者,公司以“文化+旅游”“非遗+文创”两大业务,用商业逻辑盘活非遗文化IP资源。

小朋友有“喜羊羊”,年轻人可以有“羊圆圆”。作为咏声动漫旗下品牌“咏玩潮”打造的广府特色IP,去年诞生的“羊圆圆”由本土青年艺术家设计,涵盖表情包、插画、玩具等业务,其中“咩咩带你游广州”系列是文旅融合的产品。据品牌设计师王杭介绍,接下来公司将从“羊圆圆”“芭碧丝”等轻IP曲线驶入动

画赛道。

展馆内,一张印有工作细胞等知名IP的大型海报吸引了不少年轻游客,这是原仓文化的展位。作为一家文创产业互联网服务平台,该公司为收录的19000多个海内外IP,提供“区块链+”版权保护、授权交易智能化管理原仓和业务对接服务。

当漫画化身历史老师讲述古老王朝往事,家长们还会担心孩子看漫画吗?广州漫友文化科技发展有限公司出品的系列漫画书《如果历史是一群喵》,将历史人物们化身为可爱猫咪,借此讲述历史典故,很受孩子们欢迎。

多家文旅企事业单位代表在会上应邀发言

羊城创意产业园:打造国际创意文化社区

羊城晚报讯 记者黄宙辉、实习生吴依桐报道:9日举行的广州市文化旅游产业高质量发展大会,邀请了羊城创意产业园等多家文旅企事业单位代表发言。羊城晚报报业集团经营管理委员会委员、羊城创意园总经理丁华在发言时表示,作为省级媒媒运营的羊城创意产业园,将以全省高质量发展大会为引领,全速推进省级重点文化项目,全面挖

掘岭南文化深厚底蕴,助力广东文旅产业发展迈出新步伐。羊城创意产业园地处广州金融城北区,为岭南信息传播中心。自2007年创园至今,该园始终坚持“党报办园”为特色,跑出了一条现代数字创意产业高质量发展之路。目前,园区已聚集148家文化创意产业新业态新企业,累计培育9家上市公司,园区年产值超过500亿元。

丁华介绍了羊城创意产业园接下来的发展重点,包括:高质量推进岭南数字创意中心建设,高标规划羊城创意产业园,高水平完成主园区核心区美化亮化工程。

其中,今年完成岭南数字创意中心大楼的地下部分施工封顶;到明年年底,大楼主体结构基本完工,并同步开展精装修等工作;2025年年底实现大楼整体完工交付。羊城

创意产业园目前总建筑面积为13万平方米,而岭南数字创意中心大楼总建筑面积超过12万平方米,相当于再造一个羊城创意产业园。岭南数字创意中心的建设,将扩大产业集聚效应,汇聚更多人才、资本、技术要素,助力广州市文旅产业创新升级。

此外,羊城创意产业园将结合国际金融城北区规划,科学谋划布局园区整体空间功

广州用住房公积金租房可“全天候、秒到账”提取

羊城晚报讯 记者徐炜伦报道:“住房公积金能够提取至数人民币钱包了。”“从提交申请到住房公积金到账,不到10分钟,太方便了。”3月9日上午,在广州租房居住的曹女士办理了数字人民币提取住房公积金业务,感受到了住房公积金租房提取“全天候、秒到账”服务。

据了解,广州住房公积金管理中心深入贯彻住房和城乡建设部《关于加快住房公积金数字化发展的指导意见》精神,积极落实广州市委、市政府关于数字人民币试点工作要求,继实现数字人民币缴存住房公积金后,又推出住房公积金数字人民币提取这一便民利民服务。

该服务通过实时接口获取相关业务信息完成自动审批,结合数字人民币特性实现资金

实时交易,进一步压缩了住房公积金租房(无租赁合同或者租赁合同未登记备案)提取业务办理时长,让提取资金从“秒审批、隔日达”变为“秒审批、即时达”。

目前,广州数字人民币提取住房公积金业务办理方式有两种(仅限租房提取业务),方式一:关注“广州住房公积金管理中心”微信公众号办理,可在公众号文章查询办理指南;方式二:前往广州住房公积金管理中心天河管理部、南沙管理部“数字人民币”专窗办理。

据悉,接下来,广州住房公积金管理中心将持续丰富数字人民币应用场景,加快推动数字人民币在住房公积金缴存、提取、贷款等业务场景全覆盖,通过数字化转型提升政务服务水平,推动广州住房公积金事业高质量发展。

白云机场口岸出入境客流单日突破1.4万人次

羊城晚报讯 记者鄢敏,通讯员林圣敏、周笑臣报道:3月9日,记者从白云出入境边防检查站获悉,对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”以来,广州白云机场口岸出入境人员数量稳步增长,环比增幅超135%。其中,3月8日出入境人员超1.4万人次,创2020年以来新高。

截至3月8日24时,白云出入境边防检查站已累计检查出入境人员超53万人次,日均近



白云机场口岸出境执勤现场 黎锋俊 摄

一场招聘会超两成岗位落地县域

服务乡村振兴成了应聘热门

羊城晚报讯 记者鄢敏、通讯员岳青报道:69家用人单位、2406个优质岗位,3月9日,共青团促进大学生就业行动——2023年“千校万岗·展翅计划”广东高校毕业生春季校园招聘会将在华南师范大学大学城校区举行,吸引了千余名毕业生入场求职。据悉,同步开设的直播带岗和空中双选会超1万人次在线。

“能跟HR面对面交流,感觉还是很不错的。”华南师范大学应届毕业生小陈跟室友早早就来到现场,向专业对口的公司投递简历。当天,共有69家单位提供就业岗位,涵盖教育、互联网、通信和信息技术、先进制造等多个行业。

值得注意的是,大学生志愿服务西部(山区)计划、广东高校毕业生志愿服务乡村振兴行动的招募摊位同样受欢迎。来自

清远市项目办工作人员李雪莹介绍,短短一个小时就有20人前来咨询,“非常惊喜,没想到很多同学对这个项目感兴趣。”

据了解,广东高校毕业生志愿服务乡村振兴行动今年计划新招募5000名志愿者赴省内14个地市服务两年,其中清远大约需要450人。

为吸引更多青年加入“百县千镇万村高质量发展工程”,广东共青团相关负责人介绍,本场招聘会的县域高质量岗位占比达23%。此前,《广东青年下乡返乡兴乡助力“百县千镇万村高质量发展工程”三年行动》方案发布,计划三年组织10万名青年下乡帮扶、联系10万名青年返乡实践、培育10万名青年技能兴乡。其中,全省各级团组织将通过各类服务举措,带动1万名青年返乡就业,支持培育1万名青年县域创业。

大湾区专场招聘会举行

现场提供3000个就业岗位

羊城晚报讯 记者周晓报报道:3月9日下午,2023年“羊城邀约”粤港澳专场招聘会在暨南大学南门广场举行。吸引了近120家企业参加,提供就业岗位超过3000个。

随着疫情防控政策优化调整和经济加快复苏,湾区不少用人单位开始加速复产满产,带来用工需求激增。招聘单位涵盖金融业、信息技术服务业、制造业、科学研究和技术服务业、文化传播业、教育业等多个行业。

羊城晚报在此次活动中提供60多个岗位。据招聘工作人员介绍,今年学生们的热情很高,从打开网申通道至今,已有

近3000人报名;加上在各大招聘平台上的合作宣传,超过6000人踊跃咨询。

在招聘会现场,年轻的求职者们表现得很积极,部分热门企业的展位甚至排起了等候的队伍。有企业招聘人员透露:“现在年轻人比较看重公司的发展和企业文化,对工资待遇看得反而没那么重。”

广州市人社局相关负责人表示:“今年上半年,还将陆续在广州大学等16所市内院校举办多场线下招聘活动,为高校毕业生拓宽就业渠道,提供更高质量的就业创业服务。”